

Traditia spirituala chineza se bazeaza, in toate disciplinele sale, pe citeva elemente definitorii:

-cele doua polaritati, yang si yin, care deriva din unicul Tao, fiind profund complementare si indestructibil corelate

-energia, qi, vibratia vietii

-cele 5 elemente sau faze ale energiei qi (pamant, apa, foc, lemn, metal), intre care exista conexiuni profunde, relatii de creatie si de distrugere reciproca

-triada Cer-Om-Pamant

Medicina traditionala chineza opereaza cu aceleasi notiuni fundamentale, introducand in plus conceptele de loji energetice (in care se grupeaza organele si partile corpului) si meridiane energetice. Pe aceste meridiane, ce sunt corelate cu organele din corp, se afla dispuse o multitudine de puncte, care pot fi utilizate cu succes in scop terapeutic (prin acupunctura, presopunctura, etc.).

Exista 14 meridiane principale, dintre care 12 sunt pereche (au reprezentari bilaterale simetrice), iar doua sunt unice (Meridianele Vas Conceptie si Vas guvernator), fiind dispuse pe linia mediana a corpului. Cele 12 meridiane energetice pereche (Plaman, Intestin gros, Inima, Intestin subtire, Triplu incalzitor, Pericard, Rinichi, Vezica urinara, Stomac, Splina-Pancreas, Vezica biliara, Ficat) au fost corelate de catre diversi astrologi cu cele 12 constelatii zodiacale din astrologia europeana. Tentativele au fost insa inconsistente, incorecte, imprecise, incat s-a concluzionat ca o corespondenta exacta intre o zodie si un meridian nu se poate realiza in mod perfect; doar corespondente parțiale (gen o zodie - o portiune de meridian) si echivalari multiple (un meridian - mai multe zodii; o zodie - mai multe meridiane).

In acest sens, meridianul Inimii are o corespondenta cel puțin partiala cu semnul Leului, spre exemplu (Leului ii sunt atribuite in astrologie inima, ochii si coloana dorsala). La nativii Leu, la cei cu Ascendent sau planete in Leu natale sau progresate, s-a remarcat faptul ca anumite boli cardiace le produceau dureri ce se focalizau cu precizie pe traiectul meridianului Inimii (deci este o corespondenta verificata in practica). Meridianul Pericard (numit si Stapanul Inimii sau Vase-Sex) este si el corelat cu semnul Leului, caci pericardul este un involucriu extern al inimii, iar vasele de sange se afla intr-o profunda conexiune cu inima (de ordin anatomic). Meridianul Triplu Incalzitor nu se coreleaza doar cu o zodie de foc, ci cu toate 3: avem ideea de triplicitate in denumirea sa, dar si ideea de "foc" (Trei Focare), prin urmare acest meridian energetic se coreleaza cu cele 3 semne de foc (Berbec, Leu, Sagetator). Conexiunea respectiva implica o slaba activare a acestui meridian (Trei Focare) la cei ce nu au planete plasate in semne de foc.

Zodia Balantei are o conexiune destul de evidenta si de precisa cu meridianul Rinichi, dar partial se coreleaza si cu meridianul Vezica Urinara (organele rinichi si vezica urinara sunt corelate in astrologia europeana numai cu Balanta); meridianele Rinichi si Vezica urinara

formează un cuplu energetic, în care Rinichi este elementul yin, iar Vezica Urinara este elementul yang. În mod similar, există o conexiune evidentă între zodia Racului și meridianul Stomac, dar tot Racului îi putem atribui și meridianul Splina-Pancreas (pe lângă stomac, în astrologie și pancreasul este în corespondență cu semnul Racului). Și aici avem un cuplu energetic, Stomac fiind meridianul yang, iar Splina-Pancreas meridianul yin.

Meridianul Plaman se află într-o conexiune evidentă cu semnul Gemenilor (zodie care, în astrologie, guvernează plamanii și caile respiratorii). Meridianele Intestin subțire și Intestin gros se corelează ambele cu semnul Fecioarei (zodie care, în astrologie, guvernează atât intestinul subțire, cât și pe cel gros), ambele fiind meridiane yang.

O corespondență similară (cel puțin parțială), pe care o vom detalia mai mult, este cea dintre semnul Sagetatorului și meridianul Ficat (care este un meridian yin de la picior). Această conexiune, deși pare logică, am dedus-o în mod terapeutic. Astfel, hipertensiunea arterială esențială este tratată de medicina tradițională chineză prin stimularea unor puncte de pe meridianul Ficat.

Ce legătură poate fi între o boală cardiovasculară și un organ al aparatului digestiv, ar întreba unii? Aparent nici una, sau una vagă, indirectă (ficatul are și el vase de sânge), etc. În astrologia medicală europeană se cunoaște rolul Sagetatorului, ca zodie mobilă. Toate zodiile mobile au funcții legate de mișcare, circulație sau deplasare:

- Gemenii - corelați cu mișcarea aerului în sistemul respirator
- Fecioara - corelată cu mișcarea bolului alimentar și deșeurilor prin intestine (subțire și gros)
- Sagetator - corelat cu mișcarea sângelui prin vase (artere, vene și capilare)
- Pesti - corelați cu mișcarea limfei prin vasele limfatice

Prin urmare este firesc, din această perspectivă, ca Sagetatorul, zodie ce guvernează ficatul, soldurile, sângele, circulația sanguină, să genereze (ca zodie masculină, de foc), stări psihice gen entuziasm excesiv, expansivitate, optimism, dinamism, lacomie, furie, nerăbdare, irascibilitate, care se traduc, la nivel fizic, prin descarcarea de adrenalină în sânge, contractia vaselor (vasoconstricție) și, în consecință, hipertensiune arterială esențială. Această hipertensiune poate fi acută, tranzitorie, când stările emotionale amintite sunt pasagere, dar devine cronică când acele excese și stări psihice sunt cronice, devenind un stil de viață sau a doua natură. Acum ne apare ca fiind foarte logică situația în care o zodie care îi sunt specifice excesele, expansiunea, dilatarea să determine o boală ce presupune creșterea excesivă a unui parametru fiziologic (tensiunea arterială, în cazul de față).

Tot Sagetatorului îi putem atribui și meridianul Vezică Biliară (Sagetatorul guvernează în astrologie și ficatul, dar și vezica biliară). Meridianul Ficat și meridianul Vezică Biliară formează un cuplu energetic, în care primul este elementul yin, iar al doilea este elementul yang. Ce se întâmplă cu zodiile cărora nu le-am atribuit nici un meridian? Ne referim la Taur, Scorpion, Capricorn, Varsator, Pești. Aici putem realiza aceste echivalențe parțiale cu porțiuni din meridianele energetice aflate în zonele anatomice guvernate de aceste zodii. Taurul și

Capricornul pot fi puse parțial în corespondență cu meridianele Stomac și Splină-Pancreas. Scorpionul se corelează parțial cu meridianele Rinichi, Vezică Urinară și Vase-Sex. Varsatorul are o corespondență parțială cu meridianul Plămân, iar Peștii pot fi parțial corelați cu meridianele rinichi și vezică urinară (dar toate aceste corespondențe nu trebuie înțelese la modul absolut și dogmatic, ci, în unele cazuri, ca ipoteze de lucru, care pot fi confirmate în practică).

În concluzie, ce poate fi mai firesc decât tratarea hipertensiunii arteriale esențiale prin operarea pe meridianul Ficat? În plus, este necesar să fim atenți la distribuția planetelor în semne într-o astrogramă, căci o putem interpreta acum într-o nouă manieră.

Cuvinte cheie: tradiția chineză, meridiane, qi, yin, yang, meridiane energetice, zodii, loji energetice, acupunctură, conexiuni, organe